

全市“双节”期间安全生产形势平稳

本报讯(记者王凯)10月10日,记者从市安委会获悉,中秋、国庆“双节”期间,全市未接报生产安全事故和自然灾害报告,安全生产形势总体平稳。

据了解,市委、市政府高度重视“双节”期间安全防范工作。节前,市委书记张慧、市长吉建军分别召开市委常委会和市政府常务会议,听取“双节”期间安全防范工作情况

汇报,要求各部门务必提前做好防范应对,落实“双节”期间应急预案,提前预置应急力量。市安委会下发《关于加强“双节”期间安全生产工作的通知》等文件,并向重点部门发送“双节”期间安全生产工作提示函11份,提醒督促做好假期安全防范工作。

“双节”期间,市县两级紧盯各方责任落实,对道路交通、城镇燃气、危

险化学品、旅游景区景点等重点行业领域及人员密集场所开展督导检查。市委、市政府主要领导和分管领导深入县(市、区)开展暗查暗访。市安委会13个督导检查组分包县(市、区)开展不间断暗查暗访,累计抽查企业单位162家(乡镇办28家,行业监管部门32家,企业102家),交办事故隐患260处,其中,重大事故隐患1处,已全部反馈属地党委、政府,

督促落实闭环整改。据统计,“双节”期间,全市组织各类督导组960个,发现整改问题2377处,县(市、区)党政班子成员深入一线开展暗查暗访73人(次)。

“双节”期间,市应急管理局每日调度各县(市、区)和应急救援队伍值班值守情况,提前做好应急力量预置,全市预置救援队伍102支、队员1825人,时刻备勤。②6

减轻灾害风险 守护美好家园

全覆盖开展安全宣教 多举措筑牢安全屏障

本报讯(记者王凯)近日,市安委会、市减灾办联合印发《周口市常态化开展安全宣传教育工作实施方案》(以下简称《方案》),进一步学习贯彻习近平总书记关于安全生产、防灾减灾救灾和应急管理重要指示批示精神,持续提升全社会安全生产、应急管理和防灾减灾救灾能力,共同筑牢安全生产和防灾减灾救灾人民防线。

《方案》强调,各级各部门各单位要紧紧围绕发展理念、法律法规、形势任务、措施经验、知识常识、事故警示教育宣传,常态长效推进安全和防灾减灾宣传教育进企业、进农村、进社区、进学校、进家庭等“五进”活动。要进一步落实各级党委、政府、职能部门、社会单位安全生产和防灾减灾宣传教育工作职责,突出常态化、长效化、制度化,持续传播安全发展理

念、普及安全知识和培育安全文化,为保障公共安全和维护社会稳定创造良好安全环境。

《方案》要求,各级各部门各单位要充分认识安全生产和防灾减灾宣传教育的重要意义,将其纳入重要议事日程,扎扎实实做好安全宣传教育工作。要持续拓宽安全和防灾减灾宣传教育渠道,充分利用电视、报纸、广播、网络等官方媒体,微信群、

抖音、微博、今日头条、手机客户端等新型媒体,文化广场、安全一条街、广告牌、宣传栏、电子屏、横幅等社会平台,线上线下相结合开展安全宣传教育工作。要充分利用“安全生产月”“消防安全月”“防灾减灾日”等宣传活动契机以及节假日、夏收秋收等重点时段,创新宣传模式,开展寓教于乐、喜闻乐见的宣传活动,形成浓厚宣传氛围。②6

省专家组莅临周口

开展防震减灾执法专项调研检查

本报讯(记者王凯 通讯员翟云慧)日前,省地震局、省应急管理厅联合专家组到我市调研检查防震减灾执法工作。市应急管理局党委委员、应急保障中心主任袁志勇参加调研。

专家组实地查看了周口地震台地震监测设施和观测环境,抽查了建设工程地震安全性评价项目的环评报告和设计施工图纸等资料,现场听取周口市地震台站运维管理、重大建设工程地震安全性评价监管、防震减灾行政执法和贯彻落实防震减灾法律法规情况等工作的汇报。双方围绕如何推进地震监测设施和观测环境保护、重大建设工程地

震安全性评价监管、防震减灾行政执法等工作进行了深入研讨。

专家组充分肯定了周口市防震减灾工作取得的进展和成效,强调建设工程抗震设防管理事关人民生命财产安全,要强化责任担当,制订科学工作方案,开创防震减灾执法工作的新思路,更好地服务地方经济社会发展。

下一步,周口市将按照省调研检查要求,进一步提高政治站位,强化组织领导,认真对照梳理,拿出具体举措,全面整改落实,切实抓好防震减灾执法工作,全面提升地震安全保障服务能力。②6

驻局纪检监察组

统筹“两个教育” 力争实现“双赢”

本报讯(记者王凯 通讯员朱玉柱 张素冰)“纪检监察干部的身份和职责使命,决定我们在工作和生活中要时时处处做好驻在单位干部职工的表率……”近日,在市纪委监委五班主题教育过程中,驻局纪检监察组两名同志的发言得到与会同志的褒奖。

驻局纪检监察组全体干部职工提高政治站位,一致认为主题教育和纪检监察干部队伍建设是当前最重要的政治任务,要加强政治理论学习,提高政治素质和业务能力,把自己摆进去、把事情摆进去、把问题摆进去,让“两个教育”真正触及灵魂、触及要害、触及痛处,勇于亮丑、敢于亮剑,做到戒骄戒

躁、保持清醒,争取交上两份优异答卷。

驻局纪检监察组搞好统筹协调,把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育与纪检监察干部队伍教育整顿有机结合起来,“两个教育”同时发力、互相促进。该纪检监察组全体干部职工表示,今后要更加牢记使命,紧紧围绕“国之大事”,找准工作切入点、着力点,敢于斗争、善于斗争,忠实履职尽责,确保党和人民赋予的权力不被滥用、善恶终有报的利剑永不蒙尘,真正做到让党中央和习近平总书记放心、让人民群众满意,进而带动驻在部门政治生态风清气正、海晏河清。②6

有序推进冬春救助

本报讯(记者王凯 通讯员叶利杰)2023年,我市自然灾害多发,尤其以洪涝、风雹灾害较为严重,部分乡镇受灾,给群众的生产生活造成较大影响。

为切实做好冬春生活救助工作,确保受灾群众温暖过冬,近日,市应急管理局召开冬春救助工作专题会议,提早部署2023—2024年度受灾群众冬春救助工作。周口市减灾委员会办公室印发了《周口市2023—2024年度受灾困难群众冬春救助工作方案》,明确冬春救助工作原则、总体要求、救助程序以及救助标准,确保救助公开公

确保群众温暖过冬

正、资金有效分配、救助对象精准到人。截至10月11日,市应急管理局两次召开冬春救助视频调度会,掌握县级工作进度,剖析短板弱项,科学、精准地开展救助工作。

为持续推动该项工作高质量开展,市应急管理局副局长晋瑞英带队先后赴鹿邑县、扶沟县对冬春救助工作进行督导检查,并对需救助对象的摸底调查工作进行指导。下一步,市应急管理局将进一步压实责任、规范程序、加强督查,有序开展冬春救助工作,高标准做好受灾人员救助工作,保障受灾困难群众的基本生活。②6

新修改的《安全生产法》

第一百条 未经依法批准,擅自生产、经营、运输、储存、使用危险物品或者处置废弃危险物品的,依照有关危险物品安全管理的法律、行政法规的规定予以处罚;构成犯罪的,依照刑法有关规定追究刑事责任。

第一百零一条 生产经营单位有下列行为之一的,责令限期改正,处十万元以下的罚款;逾期未改正的,责令停产停业整顿,并处十万元以上二十万元以下的罚款,对其直接负责的主管人员和其他直接责任人员处二万元以上五万元以下的罚款;构成犯罪的,依照刑法有关规定追究刑事责任:

(一)生产、经营、运输、储存、使用危险物品或者处置废弃危险物品,未

建立专门安全管理制度、未采取可靠的安全措施的;

(二)对重大危险源未登记建档,未进行定期检测、评估、监控,未制定应急预案,或者未告知应急措施的;

(三)进行爆破、吊装、动火、临时用电以及国务院应急管理部门会同国务院有关部门规定的其他危险作业,未安排专门人员进行现场安全管理的;

(四)未建立安全风险分级管控制度或者未按照安全风险分级采取相应管控措施的;

(五)未建立事故隐患排查治理制度,或者重大事故隐患排查治理情况未按照规定报告的。(未完待续)

安全生产 警钟长鸣

狠抓粉尘涉爆企业不放松

粉尘爆炸极具危害性,易发多次爆炸,造成较大人员伤亡。日前,上海市应急管理局公布上海尼仕达家具有限公司未落实粉尘清理制度,造成作业现场粉尘严重,警示企业主动落实安全生产主体责任,有效管控重大安全风险,及时消除粉尘涉爆重大事故隐患。

2023年6月8日,上海市青浦区应急管理局行政执法人员到上海尼仕达家具有限公司执法检查时发现,该公司2号、8号厂房作业区域内有严重的木粉尘积尘。上述行为违反了《工贸企业重大事故隐患判定标准》(应急管理部令第十号)第十一条第十项“未落实粉尘清理制度,造成作业现场积尘严重的”

和《中华人民共和国安全生产法》第四十一条第二款“生产经营单位应当建立健全并落实生产安全事故隐患排查治理制度,采取技术、管理措施,及时发现并消除事故隐患……”的规定。行政执法人员当场责令该公司从危险区域内撤出作业人员,暂时停止使用相关设施、设备。

2023年6月14日,上海市青浦区应急管理局依据《中华人民共和国安全生产法》第一百零二条“生产经营单位未采取措施消除事故隐患的,责令立即消除或者限期消除,处五万元以下的罚款……”,责令该公司限期消除事故隐患,并处人民币2.5万元罚款的行政处罚。

(节选自应急管理微信公众号)

第159期

策划:张群峰
朱平和
执行:郭元元
张磊
审校:王凯



市应急管理局
微信公众号

市安委会检查组到太康县督导检查安全生产工作

本报讯(记者王凯 通讯员李巍文/图)9月28日,市安委会第四综合检查组组长杨学炯一行到太康县督导检查安全生产工作。

检查组先后到县交通运输局、顺利达运输集团、世纪联华超市等地,通过实地查看、现场座谈、查阅台账、听取汇报等方式,详细了解太康县企业安全生产制度落实、安全隐患排查整改、责任单位日常安全巡查、整改台账建立等工作情况。

检查组强调,要切实抓好重点时段安全防范工作,全面压实安全生产责任,强化安全生产风险防控和隐患排查治理,防范遏制各类事故发生。要加强对企业员工安全教育培训,进一步增强企业员工安全防范意识。②6



检查组查看相关企业台账资料。

太康县安委办

紧盯人员密集场所 查改消防安全隐患

本报讯(记者王凯 通讯员李巍)10月1日,太康县安委办组织县应急管理局、县公安局、消防救援大队等单位工作人员对人员密集场所开展安全生产联合检查。

检查过程中,检查组到昊晟纺织、大地影院等人员密集场所重点检查了应急预案是否编制并备案、应急

演练和从业人员培训是否开展、安全出口和疏散通道是否畅通、消防设施器材是否完好、电气线路是否定期检修、检测或维护等内容。

检查组对在检查过程中发现的问题和安全隐患现场下达了整改通知,要求相关企业对照问题清单立即进行整改,及时处理安全漏洞,确

保安全生产。

检查组要求,各人员密集场所要从思想上高度重视安全生产工作,严格落实安全生产主体责任,把安全生产责任落实到每个岗位、每个员工,全面排查整改各类风险隐患,严防事故发生,确保全县安全生产形势持续稳定。②6

鹿邑县应急管理局

局长一线查隐患 当面提醒促整改

本报讯(记者王凯 通讯员杨东升)10月6日,鹿邑县应急管理局局长普德连带队到东方石油公司等企业,就中秋、国庆“双节”期间企业主体责任落实、消防安全等情况进行实地督导检查。

普德连现场听取了企业负责人有关情况的汇报,详细询问了企业

生产经营状况,实地查看了作业场所安全防范措施落实情况。

普德连强调,安全是企业发展的基石,安全生产是企业发展的生命线。要始终保持“时时放心不下”的责任意识,坚决杜绝麻痹思想,时刻绷紧安全生产这根弦,牢牢守住安全生产底线红线。要严格落实安

全生产责任,强化责任担当,加强督导检查,增强宣传氛围,切实把做好安全生产工作作为一项重要政治任务来抓。

要压实企业安全生产主体责任,持续深入开展事故隐患排查整治,持续增强员工的安全意识和自救互救能力,坚决筑牢安全防线,严格防范遏制各类事故发生。②6

沈丘县安委办

部门联动抓安全 齐抓共管保平安

本报讯(记者王凯 通讯员高甜)10月2日,沈丘县安委会办公室组织县应急管理局、县市场监管局等单位工作人员对重点场所开展安全生产联合检查。

检查组先后到河南新四美食品有限公司、河南马四果品食品有

限公司、沈丘沙北液化气站等企业,查看企业生产车间和外场作业区域。检查组重点对企业的应急预案编制备案、应急演练和从业人员培训、企业生产设备、消防逃生通道、应急照明设施、日常安全检查记录、在岗人员安全教育培训等进行了检查。截至目前,检查组查出

安全问题隐患15处,现已完成隐患整改。

检查组要求,要牢固树立安全发展理念,时刻绷紧安全生产这根弦,坚决克服麻痹大意思想,严格落实企业安全生产主体责任,严防事故发生,确保全县安全生产形势持续稳定。②6

商水县应急管理局

开展“主题安全日”活动 筑牢安全生产防线

本报讯(记者王凯 通讯员杨国强)10月9日是“主题安全日”,商水县应急管理局围绕秋季安全生产“三防一规范”(防静电、防泄漏、防火灾、规范施工)扎实开展工贸企业“主题安全日”活动。

商水县应急管理局通过微信公众号等媒体平台宣传秋季安全

生产“三防一规范”,在工贸企业营造重视安全生产的浓厚氛围。针对节后企业复工复产实际情况,该局督促企业制定一套切实可行的复工复产工作方案,强化企业复工复产过程安全管理,督促企业在开工前对设备进行一次全面检查、检修、检测,确

保设备能够正常、安全运行。

商水县通过开展“主题安全日”活动,进一步增强了工贸企业员工的安全主体责任意识,通过例会学习、日常隐患排查及整改,将安全生产理念传达到每个员工,为企业安全生产打下坚实基础,筑牢安全生产防线。②6

拧紧“安全阀” 筑牢“生命线”

西华县绷紧“安全弦”平安过“双节”

本报讯(记者王凯 通讯员马龙)中秋、国庆“双节”期间,西华县周密部署,全力以赴,以实际行动切实做好“双节”期间安全生产工作,保障全县安全生产形势平稳有序发展,为人民群众营造一个欢乐、平安、祥和的节日氛围。

据介绍,9月27日,西华县委副书记、县长马昭才主持召开全县安全生产工作会,深入学习贯彻习近平总书记关于防范化解重大安全风险的重要论述,坚持问题导向,紧盯薄弱环节,超前谋划,全面安排部署西华县安全生产和重大事故隐患排查专项排查整治工作,严密防范各类生产安全事故发生,确保全县安全生产形势持续稳定向好。

县安委办及时下发《关于做好2023年中秋、国庆及亚运会期间安全防范工作的提醒函》《关于加强道路交通安全工作提醒函》《中秋国庆假期安全提示》等,超前研判安全生产形势,精准把握中秋、国庆“双节”期间安全生产规律特点,统筹抓好安全生产工作。“双节”期间,该县主要领导以“时时放心不下”的责任感,对分管的行业领域开展安全检查;县安委会6个督导组采取“四不两直”方式,结合节日期间安全生产规律特点,对重点行业、重点领域进行全面检查,检查企业56家,排查整治隐患125处。②6